

正宁县民政局文件

正民发〔2022〕95号

正宁县民政行政执法情况报告

市民政局：

随着社会的转型，在法制不断健全的新形势下，如何更好地践行“民政为民、民政爱民”的工作理念，更好地为经济建设服务、为人民群众服务；如何推进法治民政建设、规范民政执法权限和执法程序，根据省民政厅《民政领域行政执法文书规范》《民政领域行政执法行为规范指引》调研提纲和要求，现就正宁县民政行政执法情况汇报如下：

一、执法依据及执法事项

(一) 执法依据。正宁县民政局行政执法文书是依据《甘肃省行政规范性文件管理办法》来执行的，(本办法所称行政规范性

文件是指除政府规章外，由本省行政机关或者经法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织依照法定权限、程序制定并公开发布，涉及公民、法人和其他组织权利义务，具有普遍约束力，在一定期限内反复适用的公文）。执法文本按照《甘肃省行政规范性文件管理办法》执行，在执行过程中全面落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。

（二）执法事项。正宁县民政局执法事项主要包括行政许可、行政处罚、行政强制事项。

行政许可事项：公募建设审批；殡仪馆设立审批；建设殡葬设施和设立殡葬服务单位审批；非公募基金会登记；社会团体登记（成立、变更、注销）；养老机构许可（设立、变更、注销、延续换发）；民办非企业单位登记（成立、变更、注销）。

行政处罚事项：对受赠人以捐助为名从事营利活动，未使用财政部门监制的捐赠接收凭证，违反规定使用工作经费的处罚；对制造、销售封建迷信殡葬用品的处罚；对社会福利机构违反国家关于老年人、残疾人和孤儿权益保护的法律法规的处罚；对故意损毁或者擅自移动行政区域界线标志物和擅自编制行政区域界线详图，或者绘制的地图的行政区域界线画法与行政区域界线详图的画法不一致的处罚；对民办非企业单位涂改、出租、出借民办非企业单位登记证书，出租、出借民办非企业单位印章、超出其章程规定的处罚；骗取社会救助资金、物资或者服务的处罚；

对未经登记以及被撤销登记的民办非企业单位，擅自以及以民办非企业单位名义进行活动的处罚；对民办非企业单位在申请登记时弄虚作假，骗取登记的处罚；对社会团体不按规定使用法人登记证书、印章等违反登记管理条例；对养老机构未依法履行变更、终止手续、涂改、倒卖、出租、出借、转让设立许可证的处罚；对制造、销售不符合国家技术标准的殡葬设备的处罚；对非公募性基金会及其相关机构申请登记时骗取登记，自取得登记的处罚；对未经批准擅自兴建殡葬设施的处罚；对墓穴占地面积超过规定标准的处罚；对未经批准，擅自开展社会团体筹备活动的处罚；对擅自命名、更名、使用非标准地名和擅自印刷出版标准地名图书的处罚；截留、挤占、挪用、私分社会救助资金、物资的处罚；对非公募性基金会及其相关机构未按照章程规定的宗旨和公益活动的业务范围进行活动等的处罚；对养老机构未按照国家有关标准和规定开展服务，侵犯老年人合法权益、擅自暂停或终止服务等的处罚；对社会团体申请登记时弄虚作假，骗取登记的处罚；对未经登记或者被撤销登记后以非公募性基金会及其相关机构名义从事活动的处罚。

行政强制事项：封存非公募性基金会登记证书、印章和财务凭证；收缴和封存社会团体登记证书、印章和财务凭证；对未经批准擅自兴建殡葬设施的予以取缔；收缴和封存民办非企业单位登记证书、印章，封存民办非企业单位财务凭证；对社会福利机构违反国家关于老年人、残疾人和孤儿权益保护的法律法规，其

活动超出许可范围的予以取缔。

七项行政许可、二十一项行政处罚、五项行政强制事项均依据《中华人民共和国殡葬管理条例》、《甘肃省殡葬管理办法》、《基金会管理条例》、《甘肃省慈善捐助管理办法》、《社会团体登记管理条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《中华人民共和国老年人权益保障法》、《养老机构管理办法》、《社会救助暂行办法》、《行政区划界线管理条例》、《甘肃省地名管理办法》进行执法。

二、我县民政局行政执法的现状

正宁县民政局是集社会保障、社会事务、社会管理等诸项职能于一体的行政机关，具有职能多、法律、法规多、工作范围广、社会性强等特点。存在着“重政策、轻法律”的现象，大多民政执法人员执法难、难执法。具体表现在：

(一) 缺乏良好的执法环境，执法底气不足。长期以来在人们心目中一直认为民政部门是专门进行社会救济、扶贫济困的慈善机构，不是执法部门的错误观念；大部分群众认为民政工作不用执法。由于思想认识上存在着误区，造成了实际工作中常常出现重政策、轻法律，重审批、轻监管，重服务、轻管理等偏差。加上受传统习俗和管理体制影响以及执法中的种种阻力，民政执法环境未能形成。随着民政工作职能不断拓展，民间组织管理、区划地名管理、婚姻登记、收养登记、殡葬管理等一批社会行政

事务纳入行政执法范畴，民政工作直接面临依法行政的挑战，角色向依法审批、依法监管转变，救灾救济和“低保”工作由过去的直接组织承办逐步转向组织、协调、监管相结合，依法审批和发放。

(二) 法依据刚性不强，缺乏权威性。民政行政执法所依据的法律、法规、规章和规范性文件比较多。民政执法人员在外在形象上没有任何标志，在具体执法过程中，主要是靠口头说明、出示执法证件表明身份，执法活动缺乏权威性和易识别性。除了殡葬执法缺乏必要的强制手段等原因外，有些地方存在的地方保护主义倾向也给我局依法行政、严格执法带来阻力，造成执法效果不佳。在打击违法建坟过程中，因丧葬习俗根深蒂固，群众抵触情绪很大，从而聚众阻挠殡葬管理人员正常执法。

(三) 执法力量薄弱，执法手段单一。民政法规设定的有主管行政机关直接强制执行的事项比较少，除殡葬可以由行政主管部门强制执行外，大多事项只能通过法院执行，这对提高行政效能和执法效率十分不利。这种行政处罚权与行政强制执行权相分离的状况，使得本来就显得疲软的执法手段更加软化，更加难以执行。

三、民政执法工作的意见建议

(一) 要进一步完善民政相关的法律法规。随着市场经济体制的健全完善和政府职能的转变，行政执法部门的工作内容不断丰富，工作领域不断拓展，工作方式不断创新，行政执法中遇到

的新情况新问题不断凸显，在实际工作中，我们要加强对法律法规的及时更新和完善、对不符合客观实际的法律法规条款进行补充，确保行政执法无懈可击。

(二) 要提高行政执法队伍的综合素质。坚持依法行政，是民政部门工作人员的基本要求。执法为民的神圣使命，我们必须认真学习法律法规知识，努力增强法制观念，切实提高依法行政的能力。要积极开展经常性的行政执法知识和执法技能培训。要组织民政执法人员学深学透民政相关法律法规的同时，还要加强对《宪法》、《行政许可法》、《行政诉讼法》、《行政复议法》、《行政处罚法》、《国家赔偿法》等综合法律法规的学习培训。要坚持学以致用的原则，自觉运用法律武器，切实维护和保障行政对象的合法权益。通过学习培训和执法实践，不断提高民政执法人员的综合素质和业务技能，整体提升行政执法工作水平，建立健全配套的民政法规体系，强化民政管理行政执法力度，加强执法监督工作。

(三) 加强民政执法队伍建设，提高防腐拒变能力。对当前反腐败工作面临形势作出科学分析和准确判断，要提高对新形势下深入开展意识形态工作极端重要性的认识，更加坚定抓好反腐倡廉工作的决心。随着社会主义市场经济的完善、依法治国的确立以及公民法律意识的提高，对依法行政提出了更高的要求，同时也对民政行政执法工作提出了更高的要求，我们要采取有力措施，狠抓工作落实，加快推进改革步伐，把我局行政执法工作提

高到一个新的水平。

(四) 建章立制，加大行政执法力度。民政局要建立行政执法责任制，加大行政执法监督考核力度。自觉接受同级政府法制部门的检查监督。要建立内外结合的民政执法监督体系，聘请民政对象、法律监督员和行风监督员，并把人大政协监督、纪检监察部门的专门监督、民政系统的层级监督、社会舆论和群众监督结合起来，从源头上预防和杜绝了各种滥用职权、执法违法、徇私枉法的违法乱纪行为，切实提高了民政执法人员依法行政、依法管理的能力。

四、近五年行政执法情况

近年来我局充分利用网络、微信公众号等主流媒体和群众喜闻乐见的形式开展行政执法宣传，在每年清明节和执法宣传日中进行为期一个多月的宣传，累计悬挂横幅标语 300 多条、张贴公告 10000 多份、发放宣传单 20000 多份。同时还以村养老服务平合为宣传媒介，制作专题民政法律、法规宣传片，使民政法律、法规走进千家万户。其次是强化干部职工的法律法规知识学习，使每人都达到了熟知熟会的程度，今年在县司法执法资格主体考试中，我局 18 名同志参与执法资格考试，考试成绩合格，均取得了执法资格，增强了执法队伍，为依法行政奠定了基础，逐步使各项民政执法工作走上了法制化、规范化的轨道。虽然近五年来正宁县民政局在行政执法过程严格执行了各项执法公示制度、但在执法过程中均是一些口头执法调解案件，没有涉及行政涉诉

的案件，不牵扯胜诉与败诉的案件。在今后工作中我们将采取有力措施，狠抓工作落实，加快推进改革步伐，完善立法执法案卷，把我局行政抗法工作提高到一个新的水平。



正宁县民政局 8月印制

2022年7月8日印发

(共印5份)

(共印5份)